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Vasemmistoliitto asettaa puo-
lueista kokoomuksen kunnal-
lisvaalien päävastustajaksi. 
Puheenjohtaja Paavo Arhin-
mäen mielestä kuntavaaleissa 
ratkaistaan julkisten palvelujen 
kohtalo.

”Kokoomus ajaa yksityistä-
mistä ja ulkoistamista kunnissa”, 
hän perustelee valintaansa.

Arhinmäki kritisoi hallitus-
kumppaniaan siitä, ettei kokoo-
mus ole lupauksista huolimatta 
uudistanut Suomea viimeisen 
parinkymmenen vuoden aikana, 
vaikka puolue on istunut halli-
tuksessa.

Vasemmisto vastustaa tiu-
kasti kuntapalvelujen jatkuvaa 
yksityistämistä. Puolue julkisti 
keskiviikkona kunnallisvaalien 
kärkitavoitteet.

”Me haluamme katkaista 
kuntapalvelujen alasajon, jota 
tehdään kunnissa etenkin palve-
lujen ulkoistamisen ja yksityis-

tämisen kautta”, hän summasi 
keskiviikkona.

Arhinmäen mielestä kunnan 
oma palveluntuotanto on paras 
tapa estää julkisen rahoituksen 
valuminen kansainvälisille suur-
yrityksille. Siksi terveyspalvelut 
pitäisi antaa vain kuntien tuotet-
tavaksi.

”Yrityksillä ei ole lähtökoh-
taisesti tavoitteena tuottaa hyviä 
kuntapalveluja vaan mahdol-
lisimman suuria voittoja”, hän 
toteaa.

Palvelualoitteelle tyrmäys
Vasemmisto tyrmääkin kokoo-
muksen esiin nostaman aja-
tuksen palvelualoitteesta. Sen 
varjolla kunta voisi esittää minkä 
tahansa palvelun yksityistämis-
tä, Arhinmäki päättelee.

”Viime hallitusneuvotteluissa 
ajatus kumottiin”, hän huomaut-
taa.

Kuntapalvelut vasemmisto 

rahoittaisi korottamalla kunnal-
lisveroa. Leikkauksia puolue ei 
hyväksy. Esimerkiksi terveys-
keskusmaksuista vasemmisto 
haluaa kokonaan eroon, koska se 
pitää sitä hyödyttömänä.

”Maksu tuottaa 85 miljoonaa 
euroa, mutta summasta 30 mil-
joonaa kuluu hallintoon, maksu-
jen keräämiseen ja perimiseen”, 
hän perustelee.

Vasemmisto ei täysin liputa 
valtiovarainministeriön ajamien 
kuntauudistuslinjausten puoles-
ta. Niiden mukaisesti Suomeen 
riittäisi noin 70 suurkuntaa.

”Kuntien määrä vähenee. 
Realistinen arviomme on, että 
150–200 kuntaa riittää”, hän 
toteaa.

Vasemmistoliitto tavoittelee 
8–9 prosentin kannatusta reilun 
kahden viikon päästä pidettävis-
sä kunnallisvaaleissa. Neljä vuot-
ta sitten puolue sai 8,8 prosenttia 
äänistä.                              JANNE IMPIÖ

Vasemmisto haastaa kokoomuksen

Ruokaketjulla ja sen osilla on 
merkittävä vaikutus useiden 
maakuntien aluetalouteen, mut-
ta merkitys voisi olla suurempi-
kin, jos lähiruokaan panostettai-
siin nykyistä enemmän.

Esimerkiksi Kanta-Hämeen 
yritysten toimipaikoista 25 pro-
sentissa tuotetaan, jalostetaan 
tai myydään elintarvikkeita. 
Ruokaketju työllistää 16 pro-
senttia maakunnan yritysten 
henkilöstöstä ja muodostaa 22 
prosenttia liikevaihdosta.

Kanta-Hämeen julkiskeitti-
öissä lähiruokaa käytetään kui-
tenkin laiskasti. Kanta-Hämeen 
julkiskeittiöt ostavat esimerkik-
si kalastaan puolet ulkomailta 
ja puolet muualta Suomesta. 
Päijät-Hämeen julkiskeittiöissä 
tuontikalan osuus on 80 pro-
senttia. Hämeen järvien kalaa ei 
juuri hyödynnetä kaupallisesti.

Julkiskeittiöiden omasta 

maakunnasta hankkimien tuot-
teiden osuus voi olla suurikin. 
Kanta-Hämeessä se on 60 pro-
senttia kasviksista, hedelmistä 
ja marjoista sekä leipomotuot-
teista.

Maitoa Hämeeseen 
Pohjanmaalta
Julkiskeittiön ostos oman 
maakunnan yritykseltä ei kui-

tenkaan merkitse, että tarjolla 
olisi lähellä tuotettua ruokaa. 
Elintarvikeyritykset ostavat 
runsaasti raaka-aineita muual-
ta, mikä ei näy suurkeittiöiden 
ilmoituksissa.

Keski-Suomessa, Kanta-
Hämeessä ja Päijät-Hämeessä 
elintarvikeyritykset ostavat 
25–30 prosenttia raaka-ainees-
taan omasta maakunnasta. 

Varsinais-Suomessa osuus on 
40 prosenttia.

Ruuan kuljetuksen tarpee-
seen vaikuttavat teollisuuslai-
tosten sijainti ja maatalouden 
rakenne. Esimerkiksi Hämeen-
linnan osuusmeijerin tuotannon 
kasvu katetaan hankkimalla 
maitoa muun muassa Pohjan-
maalta, kertoo toimitusjohtaja 
Risto Koski. Hämeessä mai-

dontuotanto on vähentynyt vii-
me vuosina.

”Ohraa  
riisin tilalle”
Julkiskeittiöt ovat lopulta 
laiskempia ostamaan lähiruo-
kaa kuin elintarvikeyritykset. 
Neljän maakunnan keittiöiden 
hankinnoista 5–20 prosenttia 
kohdistuu omalle alueelle. Ul-

komaisen ruuan osuus on suu-
rin Kanta-Hämeessä, noin 30 
prosenttia.

Keski-Suomen julkiskeittiöt 
taas eivät käytä juuri lainkaan 
tuontiruokaa, mutta oman maa-
kunnan tuotteitakin käytetään 
vähän.

Helppoja ratkaisujakin lähi-
ruuan osuuden kasvattamiseksi 
on.

”Pitäisi saada vaihdettua rii-
sin tilalle ohra”, ehdottaa ohjel-
mapäällikkö Päivi Rönni MTK 
Hämeestä. Tuottajaliitto toivoo 
maakunta- ja kuntapäättäjiltä 
konkreettisia tavoitteita lähi-
vuosiksi.

MTK Häme esitteli Hämeen 
ruuantuotannon aluetaloudel-
lisen vaikuttavuuden selvitystä 
tiistaina Hämeenlinnassa. Sel-
vityksen toteutti Helsingin yli-
opiston Ruralia-instituutti.

HENRIK SCHÄFER

Julkiskeittiöt laiskoja lähiruuan käyttäjiä

Bkt-osuuksiin sisältyvät kerrannaisvaikutukset muihin toimi-
aloihin, joten lukuja ei voi laskea yhteen.
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Ruokaketjun vaikutus maakuntien
bruttokansantuotteeseen

Alkutuotanto 4,1 2,3 5,7 3,2
Elintarviketeollisuus 12,2 13,2 9,7 5,4
Elintarvikkeiden kauppa 27,2 25,5 27,5 27,3
Ravintolat 2,5 3,2 6,1 4,7

Lähde: Helsingin yliopisto
Ruralia-instituutti

Jaana Kankaanpää

MTK:n järjestämän kuntavaa-
lipaneelin lopuksi järjestön 
puheenjohtaja Juha Marttila 
totesi, että esille nousi kysy-
myksiä, jotka jäävät muussa 
vaalikeskustelussa valtavirran 
ulkopuolelle.

Nasevin kysymys taisi olla 
kangasalalaisen Hannu Karp-
pilan yleisökysymys:

”Kenellä on oikeus muuttaa 
maalle, eli rakentaa sinne?”

Keskustelun herkullisimmat 
hetket kuultiinkin, kun pane-
listit joutuivat ottamaan kantaa 
asioihin, joihin puoluekoneisto 
ei heitä ollut pystynyt valmista-
maan.

Karppilan kysymys oli sel-
lainen ja jäi vastausta vaille. 
Todettiin kylläkin, että raken-

taminen on vaikeutunut.
Ratkaisuksi ehdotettiin 

esimerkiksi byrokratian vä-
hentämistä ja lupapäätösten 
siirtämistä kuntiin.

Ympäristöministeri ja vih-
reiden puheenjohtaja Ville 
Niinistö (kotikunta Turku) 
kaipasi kyläkaavoja.

SDP:n eduskuntaryhmän 
puheenjohtaja Jouni Back-
man (Savonlinna) ei pidä haja-
asustusalueelle rakentamista 
ongelmana.

Kuntauudistus tarvitaan, 
pakkoa ei kannateta
Ennalta-arvattavimmat lau-
sunnot kuultiin, kun aiheena 
oli kuntauudistus. Yhtä mieltä 
oltiin siitä, että uudistusta tar-

vitaan. Pakkoliitoksia suoraan 
ei kannattanut kukaan.

Tosin kuntien määrän ar-
vioitiin vähenevän ja jonkin-
laista pakon muotoa tarvitaan 
heikoimpien kuntien kohdalla.

Kokoomuksen varapuheen-
johtajan Janne Sankelon 
(Kauhava) mukaan konkurs-
sikypsät kunnat pakotetaan 
yhteen.

”Kuntien määrä on tulevai-
suudessa selkeästi pienempi. 
Yksittäisissä tapauksissa on 
pakko yhdistyä.”

Hieman lämpöä keskustelu 
sai, kun keskustan puheenjoh-
taja Juha Sipilä (Kempele) 
puhui puolueen maakuntamal-
lista. Siinä kunta ei järjestäisi 
terveyspalveluita, vaan ne hoi-
taisi maakunta.

”Kuntien tehtävät täytyy 
määritellä uudelleen. Jäljelle 
voi jäädä noin 300 kuntaa”, 
Sipilä sanoi.

Sankelo kuittasi välittömästi, 
että malli on temppu, jossa on 
käytännössä 20 kuntaa, mutta 
todelliset kunnat jätetään il-

man päätösvaltaa.
Sipilän vastaus oli, että 80 

prosenttia tehtävistä jää mallis-
sa kuntaan. Budjetista jäisi noin 
puolet.

Palvelut eivät ole 
tasapuoliset kaikkialla
Yksi kuntauudistuksen syy 
onkin, että nykyisessä kunta-
yhtymiin perustuvassa mallissa 
päättäjä, maksaja ja palvelun jär-
jestäjä ovat toisistaan irrallaan.

Kunnat siis maksavat ja kun-
tayhtymät järjestävät palvelut. 
Tämä ei kristillisdemokraattien 
varapuheenjohtajan Sauli Ah-
venjärven (Rauma) mukaan 
saisi jatkua.

”Silloin päätösvalta valuu 
virkamiehille. Se on demokraat-
tisen päätöksenteon ongelma.”

Hallitus lupaa turvata pal-
velut, mutta siihen ei oikein 
uskota.

”Palvelut eivät todellakaan 
ole tasapuolisia. Mutta kuntara-
kenne ei korjaa väestön raken-
teen muuttumista”, perussuo-
malaisten kansanedustaja Lauri 

Heikkilä (Marttila) sanoi.
RKP:n varapuheenjohtajan 

Mats Nylundin (Pedersöre) 
mukaan kuntauudistus ei tur-

vaa palveluita, mutta on askel 
oikeaan suuntaan. Nylundin 
mukaan kuntien velkaantumi-
nen lisääntyy edelleen. 

”Se tuo liitoksiin jonkin 
verran pakkoa. Ehkä puolet 
kunnista jää.”

Kaikki panelistit ovat eh-

dokkaana kuntavaaleissa  
vihreiden Niinistöä lukuunot-
tamatta.

AIMO VAINIO

”Kenellä on oikeus rakentaa maalle?”
MTK:n kuntavaalipaneelissa todettiin,  
että rakentaminen maalle on vaikeutunut. 
Panelistien mielestä kuntapalveluita ei ole 
järjestetty tasapuolisesti kaikkialla.

MTK:n ja Talonpoikaiskulttuurisäätiön järjestämään kuntavaalipaneeliin osallistuivat Sauli Ahvenjärvi (kd.), Jari Myllykoski (vas.) Janne Sankelo (kok.), Jouni Backman (sd.), Juha Sipilä (kesk.), Ville Niinistö (vihr.), Lauri Heikkilä (ps.) ja Mats Nylund (r.).

Tuottavuuden parantaminen 
ja palveluiden hankkiminen 
yrityksiltä sekä kolmannelta 
sektorilta on Suomen Yrittäjien 
kuntavaalikyselyyn vastannei-
den mukaan paras vaihtoehto 
julkisten palvelujen turvaami-
seen.

73 prosenttia vastaajista koki 
näin. Verotusta kiristäisi vain 6 
prosenttia ja lainanottoa lisäisi 
vain reilu prosentti. 16 prosent-
tia pitää vähemmän tärkeistä 

palveluista karsimista parhaana 
vaihtoehtona.

Kuntien velkaantumisen on 
siis loputtava, Suomen Yrittäjät 
tulkitsee. ”Tulos on yllättävän 
selkeä. Kansalaiset haluavat 
vaihtoehtoja kuntien palvelujen 
tuottamiseen”, keskusjärjestön 
varatoimitusjohtaja Anssi Ku-
jala summaa.

Kyselyyn vastasi 1 146 ihmistä 
20 paikkakunnalla syys- ja loka-
kuun aikana.                                      MT

Ei lisää velkaa kunnille

Lähes 1 700 kunnallisvaalieh-
dokasta on allekirjoittanut 
sitoumuksen toimia kuntien 
kotimaisten elintarvikehan-
kintojen puolesta. Vaaleissa on 
ehdolla noin 40 000 henkilöä, 
joten sitoutuneiden määrä ei ole 
vielä kovin suuri.

Allekirjoittaneiden joukossa 
on kaikkien eduskuntapuolu-
eiden ehdokkaita eri puolilta 
Suomea. Sitoumuksia kerää 
Suomen Elintarviketyöläisten 
Liitto SEL kotimaisen ruuan 
kampanjasivuillaan.

Äänestäjät voivat allekir-
joittaa kampanjasivuilla oman 
vetoomuksensa tuleville kun-
tapäättäjille kuntien julkisten 
hankintojen kotimaisuuden 
puolesta. 

Äänestäjät voivat myös tar-
kistaa sivuilta, ketkä oman 

kunnan ehdokkaista ovat sitou-
tuneita kotimaiseen ruokaan.

Ehdokkaiden sitoumuksia 

kerätään aina kuntavaalipäi-
vään 28. lokakuuta asti.

 ”Sitoutuneita ehdokkaita 
on tullut lisää joka päivä. On 
jännittävä nähdä, kuinka paljon 
heitä ehtii vielä ilmoittautua 
vaaliuurnien sulkeutumiseen 
mennessä”, kertoo puheen-
johtaja Veli-Matti Kuntonen 
sanoo.

Hän muistuttaa, että koti-
maisten elintarvikehankintojen 
edut ovat kiistattomat. Kunnat 
voivat julkisilla hankinnoillaan 
tukea kotimaista ruokakulttuu-
ria ja kotimaista ruokaketjua.

Kuntosesta on tärkeä, että 
Suomessa on vahva elintarvike-
tuotanto emmekä ole riippuvai-
sia tuontiruuasta. Näin varmis-
tetaan Suomen ruokaturva.

MAIJA ALA-SIURUA
www.selry.fi/kotimaista-ruokaa

Murto-osa kuntavaali- 
ehdokkaista edistäisi kotimaista

Kunnat voivat tukea koti-
maista ruokaketjua julkisilla 
hankinnoillaan.

Yrityksillä ei ole lähtökohtaisesti tavoitteena tuottaa hyviä kuntapalveluja 
vaan mahdollisimman suuria voittoja. Puheenjohtaja Paavo Arhinmäki, Vasemmistoliitto
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690,-
750 kg lava

(sis. alv. 23 %).

Etusi 
260€ !

Rehut maksetaan laskulla. Laskutusta varten sinulla tulee olla 
laskutustili avattuna Hankkija-Maatalous Oy:ssä.

Jos sinulla ei ole vielä Agrimarketin verkkokaupan tunnusta, voit 
luoda sen www.agrimarket.fi  -sivustolta kohdasta rekisteröidy. 

Hinta voimassa vain verkkokaupassa 31.10. saakka.

Poikivan lehmän tehokaksikko!
Acetona DryStrong ja Acetona EnergyPower 
15+15 säkkiä verkkokaupasta tutustumis-
hintaan!

Suomen Rehun 
erikoisrehut helposti ja 
edullisesti myös verkkokaupasta!

Yksi kuntavaalipaneelin pää-
teema oli, voisivatko kunnat 
suosia lähiruokaa tai paikallisia 
yrityksiä hankinnoissaan.

Panelistien mukaan kyllä 
voivat.

Tarjouksiin voi laittaa ehtoja, 
jotta hinta ei ole ainoa kriteeri 
ja suuria hankintoja voi pilkkoa 
pienemmiksi.

”Esimerkiksi jos sianlihassa 
eläimellä pitäisi teurastettaes-
sa olla saparo, niin silloin tuote 
on varmasti kotimainen”, ko-
koomuksen varapuheenjohtaja 
Janne Sankelo sanoi.

SDP:n Jouni Backman kytki 
hankinnat kuntauudistukseen.

”Nykyiset kunnat ovat niin 

heikkoja, että niissä ei ole osaa-
mista kilpailuttaa. Keskitetty 
hankintaorganisaatio osaisi pa-
remmin hajauttaa hankintoja, 
mikä suosisi lähituotantoa.”

Vasemmistoliiton varapu-
heenjohtaja Jari Myllykoski 
(kotikunta Nakkila) totesi, että 
julkisilta rakennuksilta voisi 
edellyttää omaa energiantuo-
tantoa, mikä edistäisi vihreää 
kasvua.

Perussuomalaisten kansan-
edustajan Lauri Heikkilän 
mielestä byrokratia estää han-
kinnat kotiseudulta.

”Monessa pienessä kunnassa 
riittäisi lupa hankkia läheltä.”

AIMO VAINIO

Kuntien hankintoja 
voi pilkkoa pieniksi Paneelissa kysyttiin kysymyk-

siä, joihin osallistujien tuli 
vastata vain kyllä tai ei.

Yksi tällainen kysymys sivu-
si keskustelua kuntauudistuk-
sesta.

”Onko älytöntä, että palve-
luita keskitettäessä kiinteis-
tökustannukset muutetaan 
kuljetuskustannuksiksi?”, pa-
neelin vetäjä Ilkka Haavisto 
kysyi. Haavisto on paneelin 
toisen järjestäjän Talonpoi-
kaiskulttuurisäätiön hallituk-
sen puheenjohtaja.

Kaikki panelistit nostivat 
vihreän kyltin. Se tarkoittaa, 
että kyllä, se on älytöntä.

Kysymys haastoi ottamaan 
kantaa siihen, että palvelujen 
keskittyessä maaseudun asuk-

kaiden matkat pidentyvät ja 
kuljetuskustannukset kasva-
vat.

Neljä panelistia oli sitä miel-
tä, että kunnat voisivat ostaa 
enemmän palveluja yrityksiltä. 
Neljä oli vastaan.

Järjestöt kelpaavat parem-
min palveluiden tuottajaksi. 
Vain perussuomalaisten kan-
sanedustaja Lauri Heikkilä 
vastusti sitä, että järjestöt 
tuottaisivat nykyistä enemmän 
palveluja.

Joidenkin tapa heiluttaa vas-
taukseksi yhtä aikaa punaista 
ja vihreää ärsytti.

”Poliitikoilta odotetaan sel-
keitä vastauksia”, kommentoi-
tiin yleisöstä.

AIMO VAINIO

Vastaa kyllä tai ei


